

ПЕРВОЕ КОЛЛЕКТИВНОЕ ХОЗЯЙСТВО НА МОРКИНСКОЙ ЗЕМЛЕ



210513, а номер двигателя 23 321, был выпущен на заводе «Красный путиловец». Первым трактористом был Лазыр Когой (Григорий Лазарев), он работал на этом тракторе. Второй тракторист Василий Петрович Петров трудился до войны. На войне был танкистом, в 1942 году горел в танке, умер в госпитале г. Пензы.

На 1 января 1932 года в колхозе «Патыр» состояло 98 хозяйств. В колхозе был открыт детский сад, в котором воспитательницей работала Анастасия Тихонова. В дальнейшем она стала известной заслуженной артисткой РСФСР и народной артисткой Марийской АССР. Также работали мастерская, изба-читальня, школа, народный клуб, культурно-бытовой отдел.

В 1939 году 18 хозяйств выехали из колхоза

фронте. Бесстрашный командир сложил свою голову в 1942 году на холме возле деревни Барсучки Калининской (ныне Тверской) области. Кавалер трех орденов старший лейтенант Николай Васильевич Кольцов погиб в Германии 14 февраля 1945 года.

Возвратился домой с войны капитан, кавалерист-орденоносец Борис Васильевич Кольцов. 32 участника войны, работники колхоза «Патыр» награждены орденами и медалями страны. За 30 лет существования колхоза им руководило 8 председателей. Самым трудным для жителей д. Азыял был 1943 год. Председатель халатно относился к своим обязанностям, колхозники еле-еле сводили концы с концами. Поэтому было написано коллективное письмо в г. Свердловск, военный завод, где парторгом работал Николай Михайлович

Михайлов. В этом письме его просили стать председателем колхоза «Патыр». С 1943 по 1951 год он выполнял эти обязанности. С его именем связаны светлые страницы жизни д. Азыял. Всё стало налаживаться.

В 1959 году колхоз «Патыр» объединили с колхозом «Родина».

В.МИХАЙЛОВ,
д. Азыял.

На снимках: С.А. Краснов (Элнет Сергей) – первый председатель колхоза «Патыр»; Н.М. Михайлов с 1943 по 1951 год председатель колхоза «Патыр»; первый тракторист Моркинского района Лазыр Когой (Григорий Лазарев) на тракторе «Фордзон»; второй тракторист района В.П. Петров (первый слева).

Фото из архива

и дочь горбатого Логина Матра принесли загодя изготовленные палки, в которые были вбиты гвозди. Они размахивали этими палками и смогли разорвать костюм на Краснове и китель на милиционере. Экан стал рвать красный флаг и втаптывать его в грязь. Милиционер взялся за оружие и начал стрелять. Случайная пуля попала в старого Микывыр Васляя, который собирался в баню и вышел посмотреть, что за шум стоит на краю деревни. Он только успел встать на гнилой пень, как пуля попала ему в голову. Разъяренный народ стал избивать и Краснова, и милиционера. В дальнейшем землеустроитель спрятался в доме председателя, а Краснов – в овраге Шале Ольк. Вскоре подоспели солдаты с Морков, и народ постепенно стал расходиться.

Так трудно рождался колхоз на Моркинской земле. А колхозники, распределив участки и наделы, 18 мая, как одна семья вышли на весенне-полевые работы (в этот год весна поздно вступила в свои права).

Весной 1931 года в колхоз привезли первый трактор. Встречали его всей деревней. Услышав шум, многие старики говорили, что пришел конец света, смотрели на небо, молились Богу. Трактор марки «Фордзон» имел номер



«Патыр» в Сотнурский район, где заново обустроились и организовали новый колхоз «У Тумер». В годы Великой Отечественной войны ушли на фронт из деревни Азыял 152 человека, 91 из которых не вернулись.

Подполковник Яков Павлович Павлов организовано вывез из Казани танковый полк, которым сам и командовал на



Об этом колхозе многие слышали. Он, как звезда, светил всем беднякам и середнякам того времени, помогая им освободиться от темного прошлого и идти светлым путем в будущее.

1929 год. Март. Ежедневно бушевала метель. Подтаявшая темная дорога покрылась пушистым снегом. В один из таких дней Сергей Архипович Краснов (Элнет Сергей) прибыл в деревню Азыял из с. Морки. Соседи знали о том, что его беспокоило: он не раз говорил о создании колхоза в деревне. Всех жителей деревни позвали в дом сторожа. Под окнами были слышны призывы: «Приходите на собрание. Будем говорить о колхозе». Собрание затянулось до рассвета. Сергей Архипович долго выступал, сравнивал индивидуальные и коллективные хозяйства. Некоторые выступали против, только на рассвете согласились организовать колхоз. Назвали его «Патыр» - «Богатырь». Вначале желающих вступить в артель было мало. В колхоз, кроме Сергея Архиповича Краснова, вступило ещё 4 семьи. Комсомольцы Н. Ушков, Я. Семенов, А. Новиков, Г. Семенов сами решили вступить в колхоз. Первым председателем был избран Сергей Краснов (Элнет Сергей).

Шло время. Росла колхозная семья. К началу весенне-полевых работ артель насчитывала уже 29 хозяйств. Первого мая землеустроитель Андрианов приехал из района, чтобы распределять земельные наделы крестьянам. Против этого стали выступать женщины. Эчай Учук с подругой Чурки Вери начали плакать и умолять председателя, чтобы он разрешил им выйти из колхоза. Народ валом валил из деревни на поля, кто с дубиной, кто с палкой. Две женщины – жена Элеке Клия